

**МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ПУТЬ СТРАБОНА
КАК ЧАСТЬ ВЕЛИКОГО ШЕЛКОВОГО ПУТИ»**

(Баку, 28–29 ноября 2008 г.)

28–29 ноября 2008 г. в Баку в Национальном музее истории Азербайджана состоялась Международная научная конференция «Путь Страбона как часть Великого Шелкового пути», организованная Международным институтом центральноазиатских исследований (МИЦАИ) под эгидой ЮНЕСКО, при участии Национального музея истории Азербайджана, Института археологии и этнографии Национальной Академии Наук Азербайджана и при содействии Правительства и Министерства иностранных дел Азербайджанской республики. В конференции приняли участие представители Азербайджана, Ирана, Кыргызстана, Польши, России, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, Франции. Российскую делегацию представляли профессор С.Г. Кляшторный (Санкт-Петербург), доктор исторических наук О.М. Давудов (Махачкала), профессор М.С. Гаджиев (Махачкала).

Конференцию открыл президент НАНА, академик М.К. Керимов, обратившийся с приветственными словами в адрес ее участников и подчеркнувший важность изучения широкого спектра проблем, связанных с историей Великого Шелкового пути. С вступительными речами к собравшимся обратились также вице-президент НАНА, директор Национального музея истории Азербайджана, академик Н.М. Велиханлы, директор Международного института центральноазиатских исследований Ш.М. Мустафаев, директор Института истории АН Республики Узбекистан профессор Д.А. Алимова, профессор Санкт-Петербургского университета С.Г. Кляшторный и директор Института археологии и этнографии НАНА, доктор исторических наук М. Рагимова, которые отметили, в частности, научно-практическую значимость исследования Великого Шелкового пути, как уникальной системы древних и средневековых транспортных и информационных путей в культурно-историческом диалоге Востока и Запада.

В первый день работы конференции было заслушано 12 докладов, охватывающих различные аспекты истории Великого Шелкового пути и в особенности его кавказских ответвлений. Доктор исторических наук Г. Исмаил-заде (Азербайджан) выступил с докладом «Эпоха Ходжалы-Кедабекской культуры – предыстория Великого Шелкового пути», в котором акцентировал внимание на торгово-культурных контактах Закавказья и Переднего Востока в эпохи поздней бронзы и раннего железа. Профессор С. Кляшторный (Россия) в своем докладе рассмотрел вопрос о путях в Сериндию в контексте изучения итинерария Страбона-Аполлодора и перипла южных морей. С большим интересом был воспринят доклад кандидата исторических наук Г. Гошгарлы (Азербайджан) «Из истории изучения «Дороги Страбона» в Азербайджане». Торговым путям, связывавшим Среднюю Азию с Закавказьем и Римской империей, был посвящен совместный доклад профессора, доктора исторических наук Д. Алимовой и члена-корреспондента АН Узбекистана Э. Ртвеладзе (Узбекистан). Доктор исторических наук О. Давудов (Россия) в своем докладе рассмотрел вопрос функционирования Прикаспийской торговой магистрали в контексте археологических материалов, происходящих из памятников Дагестана. Кандидат исторических наук И. Наджа-

фова (Азербайджан) отвела свое выступление показу роли и значения Каспия в международной торговле античного мира. Член-корреспондент АН Таджикистана, доктор исторических наук Ю. Якубов (Таджикистан) проанализировал данные Страбона и других античных авторов о двух крепостях, покоренных Александром Великим в горных областях Согда и Бактрии, и обосновал свою версию их локализации. Профессор Клод Рапен (Франция) в своем интересном докладе специально обратил внимание на необходимость тщательного и критического подхода к древним картографическим материалам и сопоставления их с реальными археологическими данными при анализе информации Страбона о торговом пути из Индии в Понт. В докладе профессора, доктора исторических наук М. Гаджиева (Россия) были проанализированы сведения Страбона о международной караванной торговле аорсов, выступавших посредниками и контрагентами в торговых сношениях Закавказья и Переднего Востока с Юго-Восточной Европой. Член-корреспондент НАНА И. Бабаев (Азербайджан) в своем сообщении обратил внимание на археологические артефакты с территории Кавказской Албании, свидетельствующие о функционировании кавказского ответвления Великого Шелкового пути в античный период. Выступление профессора М.Я. Олбрих (Польша) было посвящено анализу сведений Страбона и других античных авторов об Оксе, по которому осуществлялись торгово-экономические контакты, и возможной идентификации его с реками Центральной Азии и северо-восточного Ирана. Кандидат исторических наук М. Расулова в своем сообщении проанализировала античные нумизматические материалы с территории Кавказской Албании в контексте существования транскавказской торговой магистрали.

Во второй день конференции было прочитано 7 докладов. Об участии различных племен, проживавших на территории Азербайджана в античный период, и в особенности каспиев, в международной торговле рассказал кандидат исторических наук Р. Меликов (Азербайджан). Доктор исторических наук Н. Бяшимова (Туркменистан) в своем обстоятельном докладе показала роль и место античного Мерва в системе Великого Шелкового пути. Кандидат исторических наук С. Сулейманова (Азербайджан) предприняла попытку локализации древних «Каспийских ворот» в албанской области Лпиния и идентификации их с проходом Цоракац в Алазанской долине. В выступлении доктора исторических наук В. Керимов были рассмотрены памятники христианского зодчества северо-западной части Кавказской Албании (Киш, Зельзит, Курмух, Лекит и др.) и предложена их датировка IV–VIII вв., которая представляется слабоаргументированной. Доктор исторических наук Б. Аманбаева (Кыргызстан) свой доклад посвятила изучению древних трасс Великого Шелкового пути на территории Кыргызстана. В докладе кандидата исторических наук Ф. Ахмедова (Азербайджан) «Русы-викинги на торговых путях через Каспийское море (сер. IX – нач. X в.)» были проанализированы данные арабских авторов о походах древних русов на Каспий. Последний доклад-презентация, озвученный кандидатом исторических наук С. Ахмедовым (Азербайджан), был посвящен разрабатываемому проекту создания музея «Азербайджан на Великом Шелковом пути» на базе хорошо сохранившегося караван-сарая Сангачал XI в.

На заключительном заседании участники конференции приняли резолюцию, в которой, в частности, отметили важность продолжения исследования на комплексном и междисциплинарном уровне проблем Великого Шелкового пути, исторического диалога между Востоком и Западом, изучения и сохранения памят-

ников культурного наследия, обратили внимание на необходимость дальнейшего сотрудничества ученых различных стран. Участники конференции выразили глубокую благодарность организаторам конференции и в особенности Международному институту центральноазиатских исследований под эгидой ЮНЕСКО. Материалы состоявшейся конференции планируется издать.

В ходе конференции была осуществлена культурная программа, включившая ознакомление с обновленными экспозициями Национального музея истории Азербайджана, с достопримечательностями Баку и посещение премьеры новой постановки балета К. Караева «Семь красавиц».

*О.М. Давудов,
М.С. Гаджиев*